

NoreaNyt

Nr. 1 - 2007



Indholdsfortegnelse

- 2 Hilsen fra Norea-huset
- 3 Gud var med Hilda
- 4-5 Tema: Projekt Hannah
- 6 Økonomi m.m.
- 7 Respons fra lytterne
- 8 Sidste nyt fra verden

Budskabet om Jesus skal ud til alle mennesker - også dem, der bor i lande, hvor vi ikke kan drive mission i traditionel forstand. Radioen når ind!

Vi støtter evangeliske radioprojekter i Danmark, Kina, Indien, Cambodja, Indonesien, Turkmenistan, Iran, Etiopien og Eritrea samt TV-projektet SAT-7 i Nord-afrika og Mellem-østen.

Porsevej 6, 6100 Haderslev
Telefon 74 52 71 90,
Fax 74 52 77 59
e-mail: info@norea.dk

Daglig leder:
Ole Sørensen
e-mail: os@norea.dk

Informationsmedarbejder:
Kjeld Wiwe
e-mail: kw@norea.dk

Informationsmedarbejder:
Anette Jensen,
e-mail: aj@norea.dk

NoreaNyt udkommer 4 gange årligt og sendes gratis til alle interesserede.

Ansv. redaktør:
Ole Sørensen

Layout: Anette Jensen
Tryk: Øko-Tryk

Gaver:
Tak for gaver til radio-missionsarbejdet på giro 516-5989 (reg. nr. 3543) eller via betalingsservice.

Forside: Kvinde fra Cambodja henter vand. Jesus siger, at han vil give levende vand. Lad os bede om, at vi med radioen må kunne bringe dette vand til Cambodja. (Foto: TWR)



Du er dyrebar!

LAD OS STOPPE op et øjeblik og tænke over det, som Gud siger i Esajas 43,4: "Du er dyrebar i mine øjne". Det minder mig om Salme 139 vers 1-14, som er en forunderlig passage i Bibelen. Her siger Gud, at han kender alt om mig - alt. Han ved, om jeg sidder ned eller står op. Han kender mine tanker. Han går foran mig og bagefter mig. Der er ikke ét sted, jeg kan gå hen, hvor Gud ikke er.

DISSE VERS SIGER ikke, at vi **aldrig** vil opleve lidelse og smerte. Men Gud siger til os, at han vil være med i de svære tider. At han har et særligt mål for den enkelte af os. At hver enkelt af os er dyrebar i hans øjne. Og jeg må sige som salmisten i vers 6 - at det er for underfuldt til, at jeg forstår det. Men vi ved det, fordi vi har Bibelen hos os. Vi ved, at Jesus er hos os.

MEN DER ER mange, mange kvinder, som ikke har hørt det, fordi de ikke kender Jesus Kristus. De ved ikke, at Gud elsker dem. De ved ikke, at de er dyrebare i nogens øjne. De kender ikke kærlighed, de kender ikke håb, de kender ikke glæde. De lider **så** meget.

PROJEKT HANNAH ØNSKER at nå ud til disse lidende kvinder. Norea Radio Danmark støtter projektet i Cambodja og Turkmenistan. I dette nummer af NoreaNyt, hvor Gwen Flaming fra Singapore bragte denne hilsen til jer, vil vi særlig fokusere på kvindernes problemer i Asien, hvor Cambodja også ligger.

Hjertelig hilsen fra Norea-huset



Gwen Flaming, Singapore, besøgte Danmark i november sammen med Mary Mom, Cambodja.

Gud var med Hilda



Jeg mødte Hilda i den nordlige del af Filippinerne. Da hun fortalte sin historie til mig, græd hun. Hilda kommer fra en meget stor familie og har mange søskende. Hendes mor døde, da hun var omkring 5 år gammel. Faderen svigtede børnene. Han forlod dem for at leve sit eget liv. Så Hilda har haft det meget svært, fortæller Gwen Flaming, som i flere år har været koordinator for Projekt Hannah i Sydøst-asien.

I 2005 kom Hilda tilfældigt til at høre et program i radioen - et afsnit af "Vejen gennem Bibelen" på hendes eget sprog, tagalog. Det var første gang, hun overhovedet hørte navnet Jesus Kristus eller Gud. Stammen, hun kommer fra, er animister. De tilbeder træer, solen, ja, naturen. Da Hilda hørte om Gud og Jesus, ønskede hun straks at vide mere og mere. Så hun sendte en SMS til en radio-medarbejder. Og efter en måneds tid kom hun til tro på Jesus.

Søgte arbejde i udlandet

Men Hilda var meget fattig. Derfor ønskede hun at rejse til udlandet for at tjene penge, som kunne

sendes hjem til familien. Det er meget almindeligt på Filippinerne. De rejser væk et eller to år, måske endda i 20 år, så familien kan få penge til mad m.m. Hilda sendte en ansøgning til et bureau for at kunne rejse til udlandet. Hun blev antaget. Hilda vidste ikke, hvor hun skulle hen. Hun havde aldrig prøvet at rejse før. Men det betød ikke noget, for hun havde bare brug for penge til sin familie. Hun endte i Libanon. Bureauet var tilsyneladende involveret i menneskehandel. Og der var stor sandsynlighed for, at hun ville blive solgt.

Misbrugt

Hilda blev udsat for meget misbrug af sine "herrer", der var en mand og en kvinde. Hun fik måske et glas vand og et lille brød om dagen. Ikke mere. I tre måneder levede hun under sådanne forhold. Hilda husker ikke så mange detaljer, for de slog hendes hoved ind mod væggen, så hendes hukommelse blev skadet. Men hun sagde følgende til mig: „Gwen, jeg vidste, at Gud var med mig. Og derfor betød det ikke noget, om jeg døde eller overlevede“.

Gud greb ind

Gud greb ind i Hildas situation. Det lykkedes hende at flygte til den filippinske ambassade i Libanon, hvor 80 andre piger

som hende havde søgt tilflugt. Mange var gravide, fordi de var blevet voldtaget. Alle havde været udsat for forfærdeligt misbrug. Hilda blev på ambassaden et stykke tid. Så brød krigen mellem Libanon og Israel ud. Og ambassaden evakuerede alle tilbage til Filippinerne. Hun havde ikke en eneste dollar. Men på en eller anden måde lykkedes det hende at komme hjem.

Hun skulle holde mund...

Efter hjemkomsten ringede guvernøren og bad hende om at komme hen til hans kontor. Da hun kom derhen, fik hun en pose ris, samt forskellige varer til en værdi af 10 dollars. Herefter bad han hende om ikke at sige noget til nogen, om hvad der var sket i Libanon. Hun skulle holde mund. Da hun fortalte mig det, sagde hun: „Gwen, bed for mig. Jeg ved ikke, hvad jeg skal gøre?“ Det er en meget trist historie. Men Hilda kendte Jesus og havde fred, fordi hun vidste, at Gud var med hende. Det er blandt andet mennesker som Hilda, Projekt Hannah ønsker at hjælpe. Målet er at hjælpe kvinder, som bliver misbrugt og lider. Vi ønsker at vise medfølelse og håb ved at lede dem til Kristus, slutter Gwen Flaming. /aj
Fotos: Gwen Flaming, TWR.



Solgt ...



Da de kom til Thailand, blev deres pas taget fra dem. De kendte ikke sproget, de kendte ikke kulturen, de kendte ikke maden. Alt var meget fremmed for dem. Mange af dem blev placeret på et bordel, hvor deres opgave var at betjene måske 10-12 mænd hver nat. De havde ikke længere nogen identitet.

Jeg har haft mulighed for at møde lyttere, for hvem Kvinder med Håb programmet (KmH) betyder meget, siger Gwen Flaming fra Singapore. Jeg vil gerne fortælle jer om nogen, som jeg mødte i Thailand, da Projekt Hannahs (PH) nationale koordinator, Buakab, tog mig med til et center for piger, der bliver reddet ud af bordeller.

Solgt fra Myanmar

De fleste af de unge piger, jeg mødte, var fra Myanmar (tidligere Burma). Det er et meget fattigt land. De helt almindelige mennesker er meget fattige og har det svært. Sommetider bliver piger/unge kvinder solgt af deres forældre, deres tante eller endda af den buddhistiske præst. De bliver solgt for at udføre arbejde i udlandet. Disse piger på centeret var blevet solgt til Thailand.

I et fremmed land

Da de kom til Thailand, blev deres pas taget fra dem. De kendte ikke sproget, de kendte ikke kulturen, de kendte ikke maden. Alt var meget fremmed for dem. Mange af dem blev placeret på et bordel, hvor deres opgave var at betjene måske 10-12



Pigerne fra centeret sidder på gulvet og syer (foto: Gwen Flaming)

mænd hver nat. De havde ikke længere nogen identitet. Menneskehandel er et stort problem i Asien. Det skyldes hovedsagelig dårlig økonomi.

Reddet ud

Pigerne blev senere reddet ud af dette sexslaveri og fik lov til at bo på et center, hvor de får skolegang, lærer thai-sproget og lærer at sy, så de kan få en lille indtægt eller opbygge en lille forretning senere.

Smil og glæde

Da Buakab og jeg sammen besøgte centeret, blev vi mødt med glade smil fra pigerne. De sad på gulvet og syede. Men da de opdagede, at Buakab kom, og de hørte hendes stemme, smilede de over hele ansigtet. Øjnene lyste af

glæde. De kunne genkende hendes stemme fra KmH-programmet, som de netop havde hørt. De elsker det program, fordi det giver dem håb. (Buakab kan forøvrigt også tilbyde dem KmH-programmet på deres eget sprog på kassettebånd.)

Vi kan bringe håb

Jeg blev opmuntret af at møde disse lyttere, fortsætter Gwen. Vi kan i langt de fleste tilfælde ikke ændre lytternes livssituation, men vi kan bringe dem håb i Jesus Kristus. Og det viser, at PH er et meget vigtigt projekt.

Vi er meget taknemmelige for, at Norea Radio Danmark støtter projektet både gennem forbøn og økonomisk. I er med til, at vi kan nå ud til kvinderne og fortælle dem om Guds kærlighed. Disse piger og kvinder er dyrebare for Gud. Men mange af dem ved det bare ikke... /aj



Pigerne sammen med Buakab (i lilla dragt) (foto: Gwen Flaming)

Mary Mom, leder af PH i Cambodja, har givet os dette vidnesbyrd fra en lytter i Cambodja i forbindelse med sit besøg.

Jeg hedder Lim Sun Nary og er 51 år gammel. Jeg bor i Prek Taten landsbyen i Battambang provinsen og er leder af en kvindegruppe i kirken.

Jeg er blevet berørt af at lytte til KmH programmet. Jeg har lyttet til det i tre år og synes, det er interessant og meningsfuldt for alle kvinder i Cambodja, især for mig.



Lim Sun Nary

En af kvinderne i den kvindegruppe, jeg er leder for, fortalte mig, at hun havde lyttet til et KmH program, som omtalte menneskehandel. Det berørte hende dybt, for hun havde solgt sin søn til en rig mand, i håbet om at pengene for sønnen ville hjælpe hende ud af fattigdommen. Efter at hun havde lyttet til dette program, fortrød hun bitterligt, at hun havde solgt sin søn. Vi andre i gruppen blev kede af at høre om hendes situation og begyndte at bede for hende. Ikke lang tid efter besluttede hun sig for at tage hen til den person, som hun havde solgt sin søn til, for at købe ham tilbage. Og priset være Herren. Nu bor hendes søn hos hende.

Projekt Hannah (PH) består af tre dele:

1. Opmærksomhed

Stifteren af PH, Marli Spieker, blev af Gud inspireret til at arbejde for at gøre kristne kvinder opmærksomme på de problemer, som nogle kvinder over hele verden oplever. Mange af disse ting vil man ikke kunne læse om i aviserne. Men ikke desto mindre er de meget virkelige.

2. Bedekalenderen

Hver måned udsendes en bedekalender i over 90 lande, på 24 sprog. Der er et specifikt emne hver måned, for eksempel vold i hjemmet, abort, fattigdom, enker og tvangsægteskaber. Der er nogle få linier med forslag til bøn hver dag. Så hver eneste dag er der tusinder af kvinder, som beder for det samme emne. Bøn er hårdt arbejde, men det er meget vigtigt. Ordsp. 31,8: „Før ordet for de stumme, tal deres sag, når de er ved at bukke under.“

3. Kvinder med Håb-programmet (KmH)

Tredje del af PH er radioprogrammet KmH. Det er udformet af kvinder til kvinder. Formen er som at sidde sammen med en ven og drikke en kop kaffe. Hvert program består både af en del om rent menneskelige og praktiske ting, samt en åndelig del. Gennem dette 30 minutters ugentlige program ønsker man at give kvinderne håb gennem Jesus Kristus. Programmet bliver sendt på 34 sprog, hvoraf 13 af dem er i Asien. Flere er undervejs.

Takke- og bedemner:

Tak for at besøget af Gwen Flaming, Singapore, og Mary Mom, Cambodja, i november forløb godt. Bed for dem begge to i deres arbejde for Projekt Hannah.

Bed for unge piger som bliver tvunget til prostitution. Bed om at myndigheder må fortsætte kampen mod sexturismen og straffe familiemedlemmer, som sælger deres døtre.



Medarbejder udlånt til LM

Den 23. marts rejser informationsmedarbejder Kjeld Wiwe til Iringa, Tanzania. Han skal frem til begyndelsen af august afløse et ægtepar, der skal på kort hjemmehold i Danmark. Bed for ham i hans midlertidige arbejde samt for hans familie, som bliver i Haderslev. Bed også for os i Norea-huset, som må undvære en medarbejder så længe. (På billedet herover ses Kjeld Wiwe sammen med Mary Mom i forbindelse med et møde på Bornholm i november 2006)

Økonomi

Der er i januar måned indkommet 130.488 kr og i februar måned 133.758 kr. Vi siger hjertelig tak for enhver gave og håber, at du fortsat vil huske Norea Radio Danmark i forbøn og offer. Gavebudgettet for 2007 er på 2,4 millioner kroner, dvs. 200.000 kr. pr. måned.

BETALINGSSERVICE

Vi har tidligere opfordret til, at man tilmelder sig Betalingsservice. Vi vil gerne sige tak for de mange, som har tilmeldt sig de sidste par måneder, og samtidig vil vi gerne opfordre endnu flere til at bruge Betalingsservice i forbindelse med gaver til radiomissionsarbejdet. Det er både lettere for dig og for os. Tilmeld dig via:

- www.norea.dk
- din netbank
- eller ved at ringe til os på tlf. 7452 7190

Hvis du vælger at tilmelde dig via din netbank eller vores hjemmeside, har du brug for følgende oplysninger:

- Dit fire-cifrede abonnementsnr. /medlemsnr. står ovenover dit navn i adressefeltet på bagsiden af dette blad: 1107 - _ _ _ _ (efter bindestregen)
- PBS-nr.: 02564696
- Deb.gr. nr.: 00001

Uanset på hvilken måde, du vælger at tilmelde dig, så har vi brug for at vide beløbets størrelse, og hvor tit du vil overføre et bidrag, da det er Norea, der hver måned giver disse informationer til Betalingsservice. Du kan give os disse oplysninger ved at ringe til os eller sende en mail til info@norea.dk

SMS-tjenesten

Man kan støtte Norea Radio Danmark via SMS-tjenesten hele året rundt. Hvis du ønsker at støtte med 50 kr., taster du „kollekt“ på din mobiltelefon, derefter laves mellemrum og til sidst taster du „NRD“, som er vores organisationskode. Altså: kollekt NRD

Hvis du i stedet ønsker at støtte med 100 kr., skal du skrive: kollekt NRD 100. Når det er gjort, sender du SMS-beskeden til 1277. Herefter får du en SMS retur med bekræftelse på, at beløbet er modtaget.

Projekt Hannah i Danmark

Vær med i et verdensomspændende bønnetværk, som findes i over 90 lande og på 24 sprog. Du kan gratis få tilsendt Projekt Hannahs nyhedsbrev og bedekalender på dansk hver måned. Henvend dig til Norea Radio Danmark (NRD) på tlf. 7452 7190 eller via mail: info@norea.dk

NRD overvejer at producere et KmH-program til kvinder i Danmark.

Her er problemerne ofte ikke fattigdom og forfølgelse, men oftere ensomhed, stress, mindreværdsfølelse, svigt m.v. Bed om visdom til medarbejdere og bestyrelse i disse overvejelser.



Lytterrespons

Tidligere troldkvinde

Jeg var troldkvinde i mange år og rekrutterede og oplærte mange kvinder i at gøre onde ting. En dag inviterede en af mine veninder mig med til et bedemøde i kirken. Jeg var ligeglad med Gud og ville nødtigt tage imod hendes invitation. Men hun opgav mig ikke sådan lige, og til sidst tog jeg med bare for at gøre hende glad. I starten følte jeg mig malplaceret, men så opdagede jeg, at der var noget, som var anderledes i forhold til de andre bedemøder for kvinder, jeg havde set eller hørt om. Der var et navn – Hannah – og de delte bedemner fra andre lande med hinanden, som lederen af gruppen læste op fra en liste. De fortalte også vidnesbyrd om, hvad Gud havde gjort i deres liv. Der skete noget med mig ved det møde, og jeg tog med igen senere. Efter nogle gange bad jeg min veninde om at bede for mig. Kvinderne kom og besøgte mig og fortalte mig om Guds kærlighed. Som tiden gik, indså jeg, at trolddom kom fra den onde, og jeg ønskede ikke mere at praktisere det. De kvinder, som plejede at komme til mig for at få hjælp eller gode råd, opfordrede jeg også til at droppe trolddommen. De blev forvirrede og nogle gange også vrede på mig. En kvinde sagde: "Du lærte os alt og har hjulpet os så langt; hvordan kan du så sige nu, at det er forkert? Enten står du sammen med os eller også slår vi dig ihjel". Fra da af blev mit liv vanskeligt. Jeg kunne ikke sove om natten. Jeg er nu født på ny i Kristus, takket være Projekt Hannahs arbejde. Mørkets kræfter er meget stærke, men lyset i mig skinner endnu stærkere og giver

mig sejr. Bed for mig i mine forsøg på at redde dem, som jeg før solgte til djævelen, og bringe dem til Herren. Bed om at jeg må få nåde til at vise dem hen til Herren. (Lytter fra Angola)



Guds Ord er til hjælp

Det er til stor gavn for os kvinder at lytte til Guds Ord gennem radioen. Vi har brug for at vide, hvad vi skal gøre for familien og kirken. Når jeg bruger Projekt Hannahs bedekalender, beder jeg for kvinder, som lider. Jeg håber, at mange kvinder vil komme til Jesus og blive frelst fra den ondes magt og fangenskab. Da jeg læste i bedekalenderen, kom jeg til at tænke på mit liv, før jeg blev en kristen. Dengang var jeg ulykkelig. Jeg vidste ikke, hvordan jeg skulle slippe ud min fattigdom og sygdom. I dag er jeg friet ud af den situation. I dag lever min familie i glæde og kærlighed fra Jesus Kristus. Jeg skriver dette brev for at takke Gud og alle jer, som har omsorg for os og de lidende kvinder. Og som hjælper os gennem "Kvinder med Håb"-programmet. Guds Ord er til stor hjælp for os.

(Lytter fra Vietnam)

Jesus lever i os

Pris Herren for at han bruger "Kvinder med Håb"-programmet til at sprede sin kærlighed og sit budskab rundt om i verden og i Vietnam. Vi vietnamesiske kvinder går sjældent glip af en radioudsendelse. Gennem dem opvarmer Gud vore hjerter med grundlæggende sandheder og håb efter en dags hårdt arbejde, og hjælper os til at undgå mulige konflikter med naboer eller familiemedlemmer. Vores håb er, at "Jesus lever i os". Gennem jeres program bliver vore hjerter sat i brand med en levende kraft. Vi har vores håb i hans kraft og trofasthed. Det er grundlaget for enhver families glæde og for at vore ægtemænd og børn kan se, at det er godt at leve med Gud. (Lytter fra Vietnam)

Programmet lærer os meget

Tak for at I har sendt en radio til mig og min gruppe, så vi kan lytte til Guds Ord. Gennem radioen kan vi kvinder lytte til mange gode udsendelser. "Kvinder med Håb" er til stor hjælp for os. Vi sidder ofte og lytter sammen i gruppen. Gennem det vokser vores tro. Efter at vi har hørt programmet, taler vi med ikke-kristne om det, vi har lært igennem programmet, sådan at de kan få en lille smag af, hvem Jesus er. Lyset fra Guds Ord og indholdet i programmet lærer os meget. Uanset vores fortid, er det ikke for sent at komme til Gud. Hans kærlighed betyder meget for os. Gud tog sig af kvinder i tiden før, og han vil gøre det samme for os. Vi håber, at vi kommer til at høre endnu flere ting i programmet, som kan være til hjælp for os i vores kristenliv.

(Lytter fra Kina)

Sidste nyt fra verden



Eritrea: Kristen død i militærfængsel

En kristen fra Eritrea er død i et fængsel, fire et halvt år efter at regimet i Eritrea fængslede ham for at tilbede i en forbudt protestantisk kirke. Lokale kristne bekræfter Magos Solomon Semeres død torsdag den 15. februar i Adi-Nefase militærfængslet lige uden for Assab. Ifølge en kilde døde Semere, som kun blev 30 år, på grund af fysisk tortur og vedvarende lungebetændelse, hvilken han blev forbudt at få ordentlig medicinsk behandling for. Hans død er det tredje kendte drab af en kristen på grund af sin tro siden oktober 2006. (Kilde: Compass Direct, 22. februar)

Egypten: Politi tilbageholder koptere efter anti-kristent angreb

Politiet tilbageholdt kristne familier i det øvre Egypten og tvang dem til at benægte brandstiftelse på deres hjem i forbindelse med en række anti-kristne voldshandlinger ugen før. De to koptiske ortodokse familier sagde, at politiet tilbageholdt dem i 36 timer, da de prøvede at rapportere et voldsomt angreb på deres hjem. Ildspåsættelsen skete fem dage efter, at muslimske grupper satte ild til fire butikker ejet af kristne. De internationale medier rapporterede, at rygter om en kærlighedsaffære mellem en kristen mand og en muslimsk kvinde udløste volden, men lokale aviser sagde, at fjendtlighederne begyndte på grund af beskyldninger om, at kristne afpressede muslimske kvinder til at konvertere til kristendommen. Myngdighederne tilbageholdt de kristne, da de ville rapportere ildspåsættelsen på deres hjem. Politiet bad dem om at skrive under på, at de selv havde forsøgt at sætte ild til deres hjem for at kunne beskylde muslimer for angrebene og for at forlange politibeskyttelse, fortalte en kilde til Compass.

(Kilde: Compass Direct, 22. februar)

Kina: „Religiøse kommunister“ og religiøs frihed

Ifølge nye analyser er antallet af religiøse troende i Kina meget større end tidligere antaget, og en stigende procentdel af disse troende er også medlemmer af kommunistpartiet, skriver Forum 18. Mange af de kinesiske indbyggere, som Forum 18 har talt med - inklusive „religiøse kommunister“ - ser medlemskab af partiet som en måde, hvorpå man kan opnå materielle fordele, mens de betragter religiøs overbevisning som en „privat-sag“. Denne „privatisering“ bliver støttet af staten, som forsøger at forhindre religiøse samfund i at blive en stærk magt, der kan udfordre parti-staten. Men friheden til at tro er kun en del af religiøs frihed; friheden til at praktisere religion er også afgørende. „Privatiseret“ religiøs overbevisning, som opererer indenfor statens foreskrevne og administrative grænser, kan højst sandsynligt ikke producere de to ting, som staten angiveligt ønsker sig fra de religiøse samfund: Bidrag til sociale velfærdsreformer og social fremgang. Hvis Kina virkelig havde religiøs frihed, kunne religiøse samfund organisere sig selvstændigt og i højere grad være i stand til at hjælpe til social velfærd - og Kina ville være på vej til demokrati.

(Kilde: Forum 18, 13. februar)